

Bludičky.

Román od — Jana Křiváky.

"Kdy a jak vám líbo —" odvětil Fortin chladně. "Čekám dnes a zítra vaše svědky, ale již nikoho jiného!"

"Krev! Krev!" řičel Elbing, jemuž hněv hrozil zadušením. "Svou krev zaplatíš, padouchu! Naslechnat — fu!"

"Pane! Jen vaše šediny, o nichž předpokládám, že je se etl nosíte —"

Elbing zalekl se pohledu Fortinova a v bezmocném vzteku řekl: "Jdu, jdu — ale —"

"Čekám —"

Hejtman Elbing stejně bouřlivě, jak byl přišel, opouštěl domek v Krakovské ulici. A jako rozružený kanec vrazil do svého bytu na Kampě.

"Nu což! Prohrál někde všechny peníze?" vřítala mu posměšně Lotka, jež stála před zrcadlem, strojí se na vešer, a jen přes rameno na něho pohlédla.

Elbing zřícen v obličej, s vlasy i vousy zježenými a kloboučkem vraženým do týla, chopil jí zprudka za rameno.

Pohlédla na něho lépe a nyní se skoro oděsila. "Oh — fi, staroušku! Co pak se přihodilo?" amlila se do smíchu.

"Co? To — že's ty prohrála! Fortina a všecko — všecko! Ty s..." Hejtman jen zasyčel, nemožně vtekel vyzehřel nadávku.

"Fortina!" opakovala, trochu poblednuvši. "Papa Elbing, mluvme vážně! Co se stalo?"

"To se stalo, že slyšel všecko — všecko —"

"Ale co všecko?" vzkřikla na něho surově.

"Co jsme večera spolu na Zofi-ně mluvili. Seděl tam kdesi blízko — eh, co já čerta vím! Ale opakoval mi všechna tvá slova —"

"Ah — zajčela Lotka. "Vedlejší stůl — tam za stromem! Už vím — Blýsko se mi tam osud, když přišli ti ofieři — Ah — ah —" sténala, zaryvaje si ruce do vlasů — "A ty! Co ty! Mluv! Mluv přece! Vyložíš mi vše?"

"Marno!"

"Půjdu já! Zahraju mu," rozhodla se a křečovitým chvatem jala se rovnat své rozouhané vlasy.

"Právím ti, marno! Tam je nadobro konec!" hlas Elbingův v té chvíli nesl odmluvy.

"Jak jste se rozehli?" zeptala se hlasem ostrým jako čepel dýky.

"Jak? Jak možno? Vyzval jsem ho, pošlu mu své sekundanty," výpjal se Elbing.

"Ty! Ty!" — V smíchu Lotkyně bylo tolik urážlivého posměchu, že etihodný otec se rozhněval. "Ty se budeš bít?"

"Ej, pravdu máš," oplatil jí. "Za tvou čest — pff! — K smíchu!"

Rána řála do živého, a Lotka světila očima a zatínala pěsti, jakoby se chtěla na starého vrhnouti. Ale pak propukla v hysterický smích a vrhla se na pohovku.

"Eh, staroušku! Ty se bít nebudeš! Kdyby tak někdo jiný, to by byla senace! Ale otec? — Ostudá by z toho pro mne byla!"

"Nu — a?" Hejtman byl bez rady.

"Rozmyslíme si!" řekla Lotka a prudce strhla se sebe šat, vrhla se na zemi jako smyslů zbavená šlapala po něm —

Hejtman Elbing, šlechtný otec, vida, že s procházkou s deerami není nic, třeba se ztratit, zanechal deerušku jejím zámuktu.

A tak se stalo, že Fortin nedočkal se svědků Elbingových. Od staré Novákové dozvěděl se, že dvakrát byl za své nepřítomnosti hledán nějakou dámou. Poznal, že to ubohá Wanda snad ve své nevinosti převzala úkol smířčí —

Dobří sousedé v Krakovské ulici měli si o čem povídat.

Po jednom podivínu, který náhle z Prahy zmizel, aniž by byl o všem komu pověděl, kam se ubírá, ubytoval se v černém domku podivín druhý. Brozanský se svými dlouhými vlasy, jakýchž v celé Praze nikdo druhý nenosil, a se svým podivným kloboučkem vzu-

stěhovali venkovské, kteří domohli se lepšího postavení, rychle přizpůsobili se poměrům, totiž přijali německý náter. Prostý selský synek, jenž vrozenou iteligenencí domohl se samostatnosti, poznal, že chce-li se vyšplhati hodně vysoko, musí používat žebříku německví. Úspěch v životě domáhají se obyčejné lidé sobečti, povah tvrdších, takoví, kteří davadou se všemu přizpůsobiti a ze všeho pro sebe težit. Začal jako mladý fidesník a několika nastřádanými nebo vydělanými groši a jedním nebo dvěma tovaryši; po čase vstoupil do "kóru", totiž do některého sboru městské armády — nejraději byli velké postavy, mezi "granatníky" — z počátku třeba jako neuniformovaný člen, jen tak aby si udělal známost a aby se mezi pány "ostřel". Pak si zadal o měšťanství, vypůjčil si mezi sousedy několik stovek a třeba i nějaký státní papír, aby když přišel "pan štvrtní" převlékl se o jeho poměrech, mohl ukázati, že má vždy "nějaký ten krejcar ve stavení" a že tedy je na dobré cestě státi se řádným občánem. Ježž možno vzít do obecního svazu bez strachu, že by někdy padl obeh na otrh. A pak již to šlo samo! Vážený soused musil si dát na sobě záležeti, musil hledět zastříti svou minulost, svůj původ, aby na něm nebylo viděti, že je "balíkem, balšámem, ehrapounem atd.", jak tehdy Pražáci, ne zrovna urážlivě, ale přec s pohrdáním, třeba dost dobrýmzně šovívavě venkovany jmenovali. Nejlepším prostředkem tu ovšem bylo okázale něměti, a že český člověk nĕmĕnĕn obyčejně si snadno osvoji, byl to prostředek i velice lehký. — Děti takových ne zrovna odrodilých, ale přec poněkudých synů českého venkova, byly pak již plnokrevní Pražáci, od nich se lišily jen právě ještě tou troškou zdravější venkovské krve.

S lidmi toho druhu Brozanský ani mnoho styků nehledal. Ti pěkně spokojeně tloustli "v házni baž" a jako většina bohatých nebo bohatnoucích lidí měli instinktivně strach před vším novým, co v poměrech, v nichž jim se dobře dalo, bylo by mohlo způsobiti nějaký převrat. — Takovíto živlem pak, shora nenáviděným a jimi nepochopeným, byli všichni vlastenité, patrioti, nespokojenci, kteří chtěli zvrátiti něco, co již po staletí existovalo, a zavěsti něco, o čem se ani nevědělo, zda se svět i potom ještě bude tak pěkně otáčet, jako se točil až posud.

Podobné nešťastné poměry bezmyšlenkovitosti a nevědomosti nacházel Brozanský i v nižší vrstvě společenské, ale zde aspoň nebylo beznadějno. Zde panovala hospoda, píti, modré pondělky. I praeovity samostatný fidesník, dobrý otec rodiny, myslil, že v sobotu "po fajruntě" musí býti v hospodě při pívě a kartách. Neděle zase byla "zasvěcená" pívu, kde ovšem dělal se o pozítek s rodinou. "Výjel" čtvrt hodiny resty za bránu do některé hospůdky nebo jen do některé hospody v Praze, kde sedělo se v dusnu a kouři celá odpůldne až třeba do noci, byl jediným důstojným osvětlením po modré celého týdne. A poněvadž se po nedělní pítee hned do práce nechtělo a byla vždy ještě žízeň, byly "modré pondělky" velice oblíbeným zavedením.

Mezi chasou, zejména mezi staršími, svobodnými tovaryši časem ani ten pondělek nestačil, a "dělálo se" ještě v úterý "blau". Ba píti bylo tak rozšířeno, že nejened tovaryš, dobrý dělník svého femesla, sedal vždy od sobotní výplaty až do úterka i středy v hospodě, odkudž pak, propiv celou zálohu, poslal k "pánovi" pro zálohu, aby mohl domů. A pak zbývajíc dny týdne praeoval zas své domitě od rána do noci, ještě při světle, třeba šestnáct hodin denně, "jako ten kůň", nemaje o všem zase pro práci pokody, aby na své vzdělání pomysliti mohl.

Byli sice již tehdy lidé, kteří časem nějakou knihu si přečetli a dávali novinám — jež ovšem od dnešních politických listů velice se lišily — přednost před pitkou a kartami. Ale takových bylo mezi chasou spore naseto a od kamarádů rádi viděti nebyli, protože je měli za bláznů a otravy, kteří člověku neprávě "to jediné co má", trochu toho napiti —

Tak i mezi mistry byli vzácnou výjimkou lidé, kteří si byli vědomi, že oni sami a jejich chasníci

Nemocné ženy a dívky čtete!

Život jest tuze krátký, aby se jim pohrávalo. Chopte se příležitosti a osvoboďte se z pout nemoci a muk. Nabízí se Vám nikoliv patentní, ale zaručené léčení pro všechny ženské nemoce, kterého se užívalo za dávných dob se zdarem a užívá se ho v této zemi od tisíců žen a dívek a přináší nejlepší výsledky v každém případě. Všechny trpící, slabé, unavené, předčasně sestarané ženy a dívky v jakémkoliv stáří, toužící po jistém, levném a úplně bezbolestném se doma vyléčení z jakékoliv bytí se bolestnější, zastaralé a nepřijemné ženské nemoci at se ke mně co přítelkyni obrátí. Dříve než dopustíte, aby na vás byla provedena operace, svěťte se práci té, která má soucit se svými trpícími sestrami a budete potěšeni výsledky.

Popište s důvěrou Vaši nemoc a obdržíte nejen rychlou odpověď, ale i lék na zkonšku úplně zdarma.

Přílože kolek na odpověď. Odesat: Marie Votýpka, 703 So. Michigan Street, So. Bend, Ind.

Fr. J. Kugler & Josef Krupička,

1320 Martha ulice, Omaha, Neb.

Vykonává práci zednickou, jakož i plastýřskou, otáklí cisterny a cementové chodníky a rovněž i cihelné. — Vykonávají práci rychle a dobře. Za uspokojení rádi. Čítají mírné ceny.

Telefon: Red 7536, 50-ťf

Předplatte se na "Pokrok" do Čech, pouze \$2.00 ročně.

Zde jest, co dostanete Zdarma Vám!

Byte naše zboží seznali, zašleme Vám zdarma a první objednávku dvou gallonů Hillerovy zdravotní zákonem zaručené kořalky krásný přístroj z čistého skla. Přístroj tento sestává z velké láhve naplněné nejlepšími víny a šesti krásných výčivých skleniček. Zašleme našim odběratelům tento dar pouze s první objednávkou.

Výtečná, zdravotním zákonem zaručená kořalka samostatná bila neži za 4 dolary, prodáme vám za pouhé \$3.00

Dva gallony za pouhých 5 dolarů.

Zašleme vám dvě skleničky za velikobodní ceny. Za tuto cenu doručíme. Ještěž ani držky neb expres do třetihodiny nesplacené liboviny nepřijímají, možná zastaví \$1.00 na dorez. Každá sklenička jest nejlepšího polítm objednávky, velice odolná a vhodná v spojení s ostatními. Všechny dopisy adresujte: 456f

HILLER LIQUOR CO., Dept. 11, 1309 Farnam St., Omaha.

ED. MAURERA RESTAURANT A HOSTINEC.

v čísle 1306 Farnam ulice.

Pravá importovaná píva na šepo. FLZEŇSKÉ z Měšťanského pivovaru v Plzni v Cechách. Hobrau Munich Bavaria pívo. Pivo Anheuser-Busch a světově známé Faust získalo rozsáhlou reputaci. Kavárna pro dámy nalézá se na druhé podlaže. 40tf

HOTEL PRAHA

na rohu 13. a William ul.

Josef Vaško, vyniklý majitel, celý vnitřek budovy nově vypravil a všechny pokoje úplně novým nábytkem opatřil. Vzáorně a čistě vedená česká kuchyně, poskytna i tím nejvybíravějším úplně uspokojení, tak že krajně mohou býti uspokojeni, že nikde v celém městě tak levně a pohodlně polastění nebudou. V moderně a vzorně řízené hostinské místnosti dostane se všem té nejlepší obsluhy. V čele 51tf

JOSEF VAŠKO.

Frank Svoboda, umělecký závod POMNÍKOVÝ

11. a William ul., Omaha, Neb.

Ještěž jsem zakoupil nové místo na jižní 13. ulici a budu se toto jaro stěhovat, vyprodávám celý sklad pomníků na 11. ulici úplně pod cenu. Přijďte si vybrat, dokud zřeba státi, neb mi pište. Telefon Douglas 3444.

BEZPEČNÉ ULOŽENÍ PENĚZ!

LINCOLNSTÍ VELICE KONSERVATIVNÍ A ÚSPĚŠNÍ PODÍLNÍCI JSOU VELICE ZAJATI PRO VÝHODNOST MAJETKU V

LINCOLN TELEPHONE & TELEGRAPH CO.,

A ROZEBÍRAJÍ JEJ VE VELKÉM POČTU

MUSÍTE SI POMYSLITI, že vydání a prodej tohoto závodního kapitálu je přesně obmezen na běžnou potřebu společnosti pro fondy ku placení za výnosné rozšíření jejího systému. Když přestane se s rozširováním, prodej závodního kapitálu se přeruší — následovně vydání podílů je vždy obmezeno. TATO SPOLEČNOST JE NYNÍ NEJVĚTŠÍ NEODVISLOU TELEFONNÍ SPOLEČNOSTÍ V NEBRASCE. Ona stala se usazenou společností se svými liniemi na dlouhou vzdálenost, které dosahují každého důležitého obchodního střediska v pobliží Lincolnu. Konečně a to v nejbližší budoucnosti rozšíří se po celém Jižním Platte okrsku, nejobhatší to části státu. Co společnost si přeje míti, jest, aby prozíraví a úspěšní muži v každé osadě, kam linie dosahují nyní, anebo co nejdříve budou dosahovati, byli finančně interesováni v podniku, to proto, by jejich návody a rady pomohly udržeti a ustáliti system; to jest též jediná příčina, proč závodní kapitál nabízen je mimo Lincoln.

...Vezměte na vědomí...

1. Tento závodní kapitál nepodléhá odanění.
2. Přítští čtvrtletní dividendy vypláceny budou 1. října.
3. 8 procent dividend na majetku, který nepodléhá odanění a který stále vzrůstá ve své hodnotě, je skutečná láca.
4. Podíl v základním kapitálu prodává se za \$100 — o nic více, o nic méně nikomu.
5. Tento závodní kapitál reprezentuje skutečnou hodnotu 100 centů na dollaru.
6. Tato společnost byla zorganizována pod dozorem státní šlechtični komise.
7. Jest v podniku obsažen obchod a jistý vzrůst, což zajišťuje rychlé vstoupnutí v hodnotě i užitku.
8. Jest spravována a řízena velice konservativními a úspěšnými obchodníky města Lincolnu.
9. Sta malých vkladatelů hledí sobě pomoci a užiti této neobyčejné příležitosti obdržeti něco, co jest jisté a slibuje značný užitek.
10. Pošlete si poštovním listkem pro seznam podílníků a jiné informace.

LINCOLN TELEPHONE & TELEGRAPH CO.,

231 South 14th Street, LINCOLN, NEBRASKA.

Pište si pro český cirkulář. J. E. BEDNÁŘ, korespondent.